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ALIANZA USS-GENTE DEL SUR
La Facultad de Economía y Gobierno de la Universidad San Sebastián, a través del 
Centro de Políticas Públicas USS, y la Fundación Ciudadana para el diálogo y 
desarrollo de la sociedad civil, Gente del Sur firmaron un convenio de colaboración 
académica para desarrollar estudios de opinión pública en forma periódica y en 
materias de interés de la zona sur del país.  

Esta alianza abre oportunidades para desarrollar en conjunto estudios, investigaciones 
y actividades de extensión que contribuyan con el desarrollo de la región, sus 
estudiantes y la sociedad civil.

La quinta encuesta realizada se enfoca en la región de Los Lagos y cuya medición, 
estuvo a cargo de la consultora Studio Público.



FICHA TÉCNICA

CONTINGENCIA LOS LAGOS
• ESTUDIO: Cuantitativo con muestreo aleatorio por región.

• TÉCNICA DE MEDICIÓN: Computer Assisted Web Interviewing (CAWI) en 
base a cuestionario estructurado auto aplicado.

• UNIVERSO: Hombres y mujeres mayores de 18 años que señalan vivir en la 
Región de Los Lagos.

• MUESTRA: 744 casos exitosos de un total de 90 mil envíos. Tasa de 
respuesta completa del 1,0%, con resultados en el 100% de las comunas de 
la región (30/30), ambos sexos, en todos los tramos etarios y todos los NSE.

• ERROR MUESTRAL: Error del 3,59% con un 95% de confianza.

• PONDERACIÓN: Por rango de edad y género acorde a estimaciones de 
población del INE 2024. Por NSE acorde a AIM Chile. 

• FECHA DE MEDICIÓN: Del 18 al 25 de noviembre de 2024.



RESULTADOS ENCUESTA 
CONTINGENCIA
REGIÓN DE LOS LAGOS



PRIORIDADES REGIONALES
Según su experiencia, ¿cuáles cree usted que son los 7 temas prioritarios en la región de los Lagos? Marque hasta 7 preferencias que 
usted considere importantes.

CONTINGENCIA

81%

77%

56%

58%

54%

44%

35%

33%

43%

70%

76%

61%

54%

52%

48%

42%

41%

37%

81%

77%

61%

57%

54%

49%

39%

38%

35%

Salud

Seguridad

Narcotráfico

Educación

Empleo

Corrupción

Inmigración

Conectividad

Acceso a vivienda

nov-23 ago-24 nov-24

**

**

29,3%

33,4%

32,1%

28,5%

37,2%

13,3%

0,0%

8,7%

3,4%

34,6%

30,8%

25,1%

30,1%

26,0%

13,6%

13,8%

7,6%

2,4%

32,7%

31,8%

26,8%

25,8%

20,2%

15,1%

12,3%

7,9%

3,2%

Pensiones

Medioambiente

Salarios

Centralismo

Inflación

Crisis hídrica

Cultura y Patrimonio

Inclusión

Otro

nov-23 ago-24 nov-24

**

**

*Variación estadísticamente significativa con respecto a la última medición (ago-24)
**Variación estadísticamente significativa con respecto a medición de un año antes (nov-23)



CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
Considerando la realidad de su región, ¿Qué tanta confianza tiene usted en las siguientes instituciones y/o autoridades regionales? 
Evalúe de 1 a 5 donde 1 es nada de confianza y 5 es mucha confianza (% Mucha + Bastante)

CONTINGENCIA

89,3%

56,9%

57,4%

43,7%

43,8%

45,2%

32,5%

20,4%

21,2%

86,0%

61,9%

55,3%

44,8%

47,3%

47,7%

32,6%

20,3%

19,9%

86,6%

55,4%

48,9%

47,8%

43,3%

42,0%

35,8%

20,8%

20,6%

Bomberos

Carabineros

PDI

Fuerzas
Armadas…

Radio

Universidades

Empresas
privadas

Prensa escrita

Iglesias

nov-23 ago-24 nov-24

**

16,2%

13,6%

11,9%

12,0%

7,8%

8,9%

8,0%

3,8%

2,0%

15,8%

12,2%

13,4%

11,8%

8,4%

9,6%

9,8%

2,5%

2,1%

15,8%

15,3%

14,3%

11,8%

9,2%

8,5%

7,3%

2,5%

1,5%

Fiscalía Regional

Tribunales de justicia

Municipalidades

Redes sociales

Televisión

Gobierno regional

Delegado Presidencial

Parlamentarios

Partidos políticos

nov-23 ago-24 nov-24

*

*

*Variación estadísticamente significativa con respecto a la última medición (ago-24)
**Variación estadísticamente significativa con respecto a medición de un año antes (nov-23)



PERCEPCIÓN SITUACIÓN ECONÓMICA PERSONAL
CONTINGENCIA

¿Cómo evalúa usted su situación económica actual?

14,2%

52,5%

33,2%

0,1%

15,2%

50,2%

34,2%

0,4%

16,3%

48,9%

34,2%

0,6%

Buena Regular Mala No sabe/No responde

nov-23 ago-24 nov-24



PERCEPCIÓN DINAMISMO DE LA ECONOMÍA REGIONAL
CONTINGENCIA

¿Cree usted que la actividad económica de la Región de Los Lagos ha perdido dinamismo?

80,1%

11,1% 8,7%

Sí No No sabe/No responde



FACTORES QUE IMPIDEN DESARROLLO ECONOMICO REGIONAL
CONTINGENCIA

¿Qué factor cree usted que impide el desarrollo económico regional?

56,9%

23,2%

14,8%

5,0%

Excesiva burocracia y
permisología para nuevos

proyectos de inversión

Baja inversión pública Poca claridad en las reglas
para la inversión privada

No sabe/No responde



PERCEPCIÓN DE LA DELINCUENCIA
CONTINGENCIA

Pensando en la delincuencia, ¿Usted diría que durante los últimos 6 meses la delincuencia aumentó, se mantuvo igual o disminuyó...?: 
(% Aumentó)

82,2%
75,9%

70,4%

47,0%

73,2%

62,9%
58,5%

40,8%

73,5%

64,0%
57,7%

41,1%

En el país En su región En su comuna En su barrio

nov-23 ago-24 nov-24

**Variación estadísticamente significativa con respecto a medición de un año antes (nov-23)

**

**
**

**



PERCEPCIÓN DE LA VIOLENCIA
CONTINGENCIA

Pensando en la delincuencia, ¿Usted diría que durante los últimos 6 meses los delitos fueron más violentos, igual de violentos o menos violentos...?:  
(%Más violentos)

79,1%

65,2%

57,0%

38,6%

71,7%

53,4%

44,2%

31,5%

70,1%

51,9%

40,8%

30,9%

En el país En su región En su comuna En su barrio

nov-23 ago-24 nov-24

**

**

**

**

**Variación estadísticamente significativa con respecto a medición de un año antes (nov-23)



CAMBIOS DE HÁBITOS POR SEGURIDAD
CONTINGENCIA

¿Usted ha cambiado algún hábito en su estilo de vida y/o dinámica diaria en los últimos 6 meses por seguridad personal y/o familiar?

71,9%

28,1%

67,8%

32,2%

69,7%

30,3%

Sí No

nov-23 ago-24 nov-24



TIPOS DE CAMBIO DE HÁBITO
CONTINGENCIA

¿Qué ha cambiado? Marque todas las que apliquen.
(De quienes respondieron que si a pregunta anterior)

80,9%

63,3%

55,7%

37,8%

42,1%

28,8%

15,1%

13,7%

84,5%

64,3%

61,4%

43,5%

39,8%

27,4%

16,5%

15,5%

82,9%

57,7%

56,8%

45,6%

37,8%

25,5%

15,5%

13,2%

Evita salir de noche

Horarios de salida

Lugares que frecuentaba

Rutas de traslado

Ya no sale solo

Ya no utiliza transporte público

Tiene un GPS personal

Otro (especifique)

nov-23 ago-24 nov-24

**

**Variación estadísticamente significativa con respecto a medición de un año antes (nov-23)



¿Cree usted que la Región de Los Lagos está preparada para recibir turistas esta temporada de verano?

TEMPORADA TURÍSTICA
CONTINGENCIA

52,3%

42,0%

5,7%

60,5%

29,8%

9,7%

Sí No No sabe/No responde

nov-23 nov-24

**Variación estadísticamente significativa con respecto a medición de un año antes (nov-23)

**

**

**
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Según su experiencia, ¿cuáles cree usted que son los temas prioritarios para mejorar el turismo en la región de los Lagos? 
Seleccione hasta 3 alternativas.

PRIORIDADES PARA MEJORAR EL TURISMO REGIONAL
CONTINGENCIA

78,3%

55,3%

53,6%

36,5%

30,4%

24,8%

6,4%

0,4%

No abusar de los precios de los
servicios

Mejorar la seguridad pública

Mejorar la calidad de los servicios
turísticos

Convertir la región en un destino
sustentable

Mejorar la promoción de los
destinos turísticos

Mejorar conectividad

Mejorar capacidad hotelera

No sabe/No responde
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(a) Esta categoría de respuesta no es exactamente igual a la realizada en medición de noviembre 2023 cuya alternativa 
era “Lograr tarifas competitivas“, por lo que no son comparables en su totalidad. Se expone como referencia. 

Según su experiencia, ¿cuáles cree usted que son los temas prioritarios para mejorar el turismo en la región de los Lagos? 
Seleccione hasta 3 alternativas.

PRIORIDADES PARA MEJORAR EL TURISMO REGIONAL
CONTINGENCIA

37,8%

56,6% 59,2%

44,2%
37,9%

32,8%

8,2%
0,9%

78,3%

55,3% 53,6%

36,5%
30,4%

24,8%

6,4%
0,4%

No abusar de
los precios de
los servicios

Mejorar la
seguridad

pública

Mejorar la
calidad de los

servicios
turísticos

Convertir la
región en un

destino
sustentable

Mejorar la
promoción de

los destinos
turísticos

Mejorar
conectividad

Mejorar
capacidad
hotelera

No sabe/No
responde

nov-23 nov-24

**

**

**
** **

**Variación estadísticamente significativa con respecto a medición de un año antes (nov-23)

(a) 



Frente a eventos meteorológicos extremos y emergencias como terremotos, incendios, erupciones volcánicas. ¿Cree usted que la 
Región de Los Lagos tiene capacidades para enfrentar este tipo de situaciones?

RESPUESTA ANTE EMERGENCIAS
CONTINGENCIA

45,3%

37,7%

17,0%

Sí No No sabe/No responde



18B

¿Cuáles debiesen ser las prioridades regionales para enfrentar emergencias? Seleccione hasta 3 alternativas.

PRIORIDADES REGIONALES ANTE EMERGENCIAS
CONTINGENCIA

53,6% 52,8%
48,3% 46,2%

40,9% 40,9%

1,8%

Desarrollo de
planes de

prevención en
conjunto con la

ciudadanía

Incrementar el
equipamiento y
tecnología para

enfrentar
emergencias

Mayor
coordinación

entre
instituciones

públicas y
privadas

Mejor
planificación

territorial

Fomentar la
conciencia y

responsabilidad
ciudadana frente

a los riesgos

Más educación y
capacitación a

nivel comunitario

Otro
(especifique)
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¿Cómo cree que será la situación de incendios forestales esta temporada respecto la temporada pasada?

CONTINGENCIA

INCENDIOS FORESTALES

36,9%

43,2%

9,2% 10,8%

Con mayor afectación Con la misma afectación Con menor afectación No sabe/No responde



20

¿Cree usted que la región está preparada para enfrentar una nueva temporada de incendios forestales?

PREPARACIÓN ANTE INCENDIOS FORESTALES
CONTINGENCIA

22,9%

57,1%

20,0%

Sí No No sabe/No responde
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¿En qué condición de vivienda se encuentra usted?

SITUACIÓN DE VIVIENDA
CONTINGENCIA

67,9%

17,3% 14,8%

Vivo en casa propia Arriendo Vivo de allegado



22

¿Cree usted que existen suficientes viviendas para vivir en la región?

DISPONIBILIDAD DE VIVIENDA
CONTINGENCIA

13,0%

75,0%

12,0%

Sí No No sabe/No responde
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¿Por qué? Seleccione un máximo de 3 alternativas
(De quienes respondieron sí en la pregunta anterior)

RAZONES DE NO DISPONIBILIDAD DE VIVIENDAS
CONTINGENCIA

60,1%
55,9%

47,1% 44,6%

29,3%

Dificultades para
acceder a créditos
hipotecarios que

impacta en que se
desarrollen nuevos

proyectos inmobiliarios

Porque ha llegado
mucha gente a vivir a la

región y la oferta de
vivienda no da abasto

Porque existe lentitud
en los trámites para

acceder a algún
subsidio habitacional

Porque existe excesiva
burocracia en los

trámites para aprobar
nuevos proyectos

inmobiliarios

Por falta de terrenos
adecuados
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En los últimos 12 meses, ¿usted ha realizado alguna consulta o gestión para acceder a un crédito hipotecario para la compra de una 
vivienda?

ACCESO A CRÉDITO HIPOTECARIO
CONTINGENCIA

19,4%

80,6%

Sí No



25

¿Cómo le fue con ese proceso de consulta de crédito hipotecario?
(De quienes respondieron que sí en pregunta anterior)

RESULTADOS CONSULTA CRÉDITO HIPOTECARIO
CONTINGENCIA

63,0%

18,0%

5,9% 5,1% 4,9% 3,1%

Mal, porque no
soy sujeto de

crédito
hipotecario, no

me lo dieron

Mal, porque no
eran las

condiciones que
buscaba

No lo sé, el crédito
aún está en

trámite

Bien, obtuve el
crédito y me

compré o estoy
pronto a comprar

una propiedad

Mal, porque no
me respondieron

del banco

Bien, obtuve el
crédito, pero
desistí de la

compra
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¿A qué atribuye usted, principalmente, la elevada cantidad de votos nulos y blancos que se registraron en las últimas elecciones
regionales?

ELECCIONES REGIONALES: VOTOS NULOS Y BLANCOS
CONTINGENCIA

52,8%

22,5%

9,8% 7,8%
4,9%

1,9% 0,3%

Desconfianza en
los políticos

Apatía con la
política

Desconocimiento
de los candidatos

Papeletas poco
claras y con gran

número de
candidatos

Desconocimiento
de las funciones

de las
autoridades a

elegir

Que el voto sea
obligatorio

No sabe/No
responde



27

¿Con las nuevas autoridades electas cree usted que la situación de la región mejorará, se mantendrá igual o empeorará?

EXPECTATIVAS NUEVAS AUTORIDADES
CONTINGENCIA

30,2%

49,4%

12,7%
7,7%

Mejorará Se mantendrá igual Empeorará No sabe/No responde



DATOS DE LA MUESTRA 
(SIN PONDERAR)

Distribución por SexoDistribución por Edad NSE

44%56%

18 - 29
4%

30 - 39
18%

40 - 49
29%50 - 59

27%

60 o más
22%

23,5%

56,0%

20,5%

13,8%

36,8%

49,5%

Alto

Medio

Bajo

Pond Bench



DATOS DE LA MUESTRA 
Distribución Comunas

5,8%

1,7%

5,4%

0,3%0,7%0,1%0,3%
1,1%0,4%

2,0%
0,1%

0,9%
2,0%2,0%

0,3%

20,0%

0,1%

37,0%

0,8%

11,8%

0,7%
1,5%

0,4%0,3%
1,7%

0,4%0,3%0,7%0,3%0,0%

4,7%4,1%
5,3%

0,6%
1,8%

0,5%0,4%
1,7%1,4%

2,3%

0,3%1,0%
2,1%2,0%1,7%

19,5%

0,2%

30,3%

1,0%

5,5%

0,5%
2,3%

1,3%0,6%

3,2%

1,0%0,9%1,6%0,9%1,2%

Muestral % INE



QUINTA ENCUESTA DE OPINIÓN PÚBLICA
REGIÓN DE LOS LAGOS


